



社会学院“社院一周”

2022年第10期（总第82期）（3月28日-4月3日）

2021年4月5日星期二

3月26日以来，学院41名党员教职工主动下沉一线，到对口联系或所在社区进行报到，部分党员根据安排参加防疫工作，接受村居党组织统一指挥，当先锋，做表率。分别是：

3月28日，郑宏彩同志参加所在小区防疫志愿者工作，接受村居党组织统一指挥，服务小区核酸检测。

4月1日，庞宝庆、汪丹、任威达同志分别担任所在小区抗疫志愿者服务小区核酸检测，进行现场扫码及秩序维护等工作。

4月3日下午，任威达同志担任抗疫志愿者，在社区派发抗原检测试剂和指导部分老人完成检测。

4月1日、4月3日，张乃琴同志担任所在小区防疫志愿者，负责楼栋夜班值守巡逻工作。

3月28日周一（上午），上海新的社会阶层研究中心在腾讯会议端召开了2022年工作研讨会议，上海市委统战部二级巡视员、市欧美同学会党组书记、上海新的阶层研究中心主任李霞，上海大学党委副书记、上海新的阶层研究中心主任欧阳华，上海市委统战部新阶层处处长、上海新的阶层研究中心执行主任苏君，上海大学新的社会阶层研究中心执行主任、上海大学社会学院张海东教授，上海大学党委统战部副部长谭婷，以及其他相关工作人员出席了本次会议，会议由上海大学党委常委、统战部部长曹为民主持。张海东教授汇报了中心2021年工作总结和2022年工作计划，与会领导肯定了中心的研究工作，并对2022年工作计划提出了意见和建议。

3月29日（周二），第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛结果公布。我院参赛作品《民族地区基层医疗服务改革的现状调查》**荣获全国一等奖**！获奖团队成员是李鑫、於阅、陈诚、郭慕瑒、张依芸、管倩茹、朱富强、李文涛等八位同学。袁浩、范明林、刘娇蕾三位老师担任项目指导教师。



4月3日（周日）上午，社会学专业在腾讯举行2022硕士研究生招生线上面试工作，21名教师分组面试了29名考生，录取结果有待招办公示。

4月3日（周日）下午，为进一步提升上海大学影响力，贯彻落实上海大学招生政策，帮助高三学子与家长增进对上海大学的了解，上海大学重庆招宣组认真安排部署，及时召开“百年上大、共筑未来”云端招生宣讲会。上海大学重庆招宣组组长、学院党委书记杨铿，重庆招宣组副组长、学院党委副书记、副院长张乃琴，钱伟长学院直属党总支副书记、副院长沈青松为学生及家长进行线上宣讲。张乃琴主持本场宣讲会。





最新成果动态

▲ 人口学研究所**吴金晶博士、Samir教授等**的研究成果*The Gender Gap in Life Expectancy in Urban and Rural China, 2013-2018* 发表于2022年3月出版的*FRONTIERS IN PUBLIC HEALTH*。文章旨在分解各个年龄组与不同死亡原因对中国人口出生预期寿命性别差距变化的贡献。考虑到死亡转变阶段的城乡差异，文章分城乡人口进行了分析。文章发现，癌症、心血管疾病、外伤与呼吸系统疾病是预期寿命存在性别差距的主要原因。在2013-2018年间，预期寿命性别差距在城镇有所下降，在农村相对平稳。0-44岁组男性交通事故死亡率相对于同岁组女性的快速下降是预期寿命性别差距缩小的主要原因。然而，45+岁组男性缺血性心脏病与肺癌死亡率相对于同岁组女性的不利变化一定程度上抵消了预期寿命性别差距缩小的趋势。此外，虽然脑血管疾病与慢性下呼吸道疾病缩小了城镇预期寿命的性别差距，但扩大了农村预期寿命的性别差距。

▲ 博士研究生**高夏丽**的成果《乡村吃播观看体验感的形成及文化解读》发表于2022年2期的《当代青年研究》。文章认为互联网媒介技术的发展打破了文化消费的时空限制，青年的文化消费观念也随之发生改变。根据青年群体细分，城市青年的文化消费与农村青年、小镇青年等表现出明显的差异性特征，文化杂食性的倾向更加明显。以乡村吃播观看为例，研究发现，城市青年乡村吃播观看行为的产生是以自我为中心主观选择的消费结果，注重从其中获得“网络家”的意义、传统文化记忆和正能量等来弥补自身当下缺失的情感能量。从文化价值上看，乡村吃播的流行在于满足了城市青年追求“土”和“俗”所带来的快感体验。在后现代主义影响之下，土到极致就是“雅”成为城市青年审美趣味的另类标准，雅俗同赏的文化消费观愈发普遍与强烈。